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Jalons pour l'étude de l'héraldique
des pays de la Tchécoslovaquie

Sources bibliographiques

par le baron Roman de Prochazka, de l'Académie internationale d'héraldique

1. Adler, Monatsschrift der K. k.
heraldischen Gesellschaft Adler, in Wien
(périodique et annuaires de la Société

Impériale Royale d'héraldique Adler,
à Vienne), qui paraît depuis plus de

quatre-vingts ans.

2. Böhmische Saalbücher (« livres de la
salle », c'est-à-dire des archives de la
noblesse à Vienne), livres officiels de

copies de tous les diplômes concernant
les titres de noblesse et les blasons
conférés par les rois de Bohême de la

moitié du XVIe siècle au commencement

du XIXe siècle, avec de nombreux
dessins en couleurs ; déposés aux
Archives du Ministère de l'intérieur
de l'Etat tchécoslovaque à Prague.

3. Brünner genealogisches Taschenbuch (der
Adels- und Rittergeschlechter bzw.
der adeligen Häuser), manuel
généalogique des familles (non-titrées) de la

petite noblesse autrichienne,
bohémienne, hongroise, allemande, suisse,
etc. Paru chez Buschak und Irrgang,
Brünn (Brno) tome I 1870, tomes II-
XIX 1877-1894.

4. Casopis rodopisné spolecnosti ceskoslo-
venskê v Pra^e, périodique de la Société
généalogique tchécoslovaque à Prague,
1929-1944, avec de nombreuses
publications héraldiques et reproductions
de blasons et épitaphes des vieilles
églises de Prague.

5. Genealogisches Handbuch des Adels,
manuel généalogique de la noblesse; des
maisons princières dès 1951, 7 tomes;
comtales dès 1952, 6 tomes, et baro-

nales dès 1952, 7 tomes, Edition
C. A. Starke Verlag, Glücksburg,
aujourd'hui Limburg-Lahn RFA.

6. Gothaischesgenealogisches Taschenbuch (Al-
manach de Gotha) ; Gothaischer Genealogischer

Hof-Kalender bzw. Genealogisches
Taschenbuch der fürstlichen Häuser, 176g-
1944 (Manuel généalogique des maisons

princières, 1763-1944); Taschenbuch

der gräflichen Häuser, 1827-1942
(Manuel généalogique des maisons
comtales, 1827-1942; Taschenbuch der

freiherrlichen Häuser, 1848-1942 (Manuel

généalogique des maisons baro-
nales, 1848-1942). Edition Justus
Perthes, Gotha.

7. Hf.ber, François-Alexandre, * près
de Trebokov 1815, f Nâchod 1849,
archéologue et héraldiste : Böhmens

Burgen und Vesten (Les châteaux et les
forteresses de la Bohême), avec blasons
et généalogies des familles féodales,
antérieur à l'œuvre monumentale de

Sedlâcek (voir N° 29).

8. Karlovsky, Adolf, * Prague 1922,
héraldiste et dessinateur de blasons à

Prague : Zäklady heraldiky (Les bases

élémentaires de l'héraldique), dans le

périodique de la Société tchécoslovaque

des amis de la plastique fine,
Prague 1966; Tes armes de Prague dans

les souvenirs de l'Hôtel de ville de la
vieille ville, dans le périodique
tchécoslovaque « Soyez bienvenus en
Tchécoslovaquie », N° 3, Prague 1966.

9. Kocka, Venceslas, généalogiste et
héraldiste à Prague : Unhostské rody



erbovni (Les familles d'écu à Unhost,
petite ville près de Prague), avec
60 dessins de blasons, Edition Rodok-
men, Prague 1948.

10. Kolar, Martin, * Svihov 1836,

f Tâbor 1898, excellent historien et
héraldiste : Nejstarsi pecete slechtj ceské

a moravské do roku 1go 0 (Les sceaux les

plus anciens de la noblesse de Bohême
et Moravie jusqu'en 1300, publié en
1883, et Ceskomoravskâ heraldika
(l'héraldique de Bohême et Moravie),
armoriai et manuel du blason, avec la
collaboration d'August Sedlâcek (voir
N° 29), 2 tomes, Prague 1902, suppl.
1925. Collaborateur scientifique des

encyclopédies Rieger-Maly (voir N°2 3)

et Ottuv slovnlk naucny (voir N° 16).

11. Kral de Dobra Woda, Adalbert,
* Mladkov 1844, f Prague 1913,
chevalier, Vojtech rytlr Krâl 2 Dobré
Vody, commis du gouvernement
autonome du Royaume de Bohême et
héraldiste à Prague : Recueil des études

concernant les blasons princiers et

seigneuriaux de Bohême, paru dans le

périodique des Amis des antiquités de
Bohême « Casopis spolku prâtel staro-
zitnosti ceskych » et dans le manuel
d'héraldique « Heraldika », Prague-
Karlin 1901.

12. Louda, Georges, héraldiste et biblio¬
thécaire à Olomouc : Les blasons des

rois de Bohême en leur qualité de chevaliers
de l'Ordre de la Jarretière (Order of the

Garter) du Adojen Age à François-
Joseph /«", paru dans « Coat of Arms »,
Londres 1963, IV, et dans le volume
tchèque « Ceskâ mesta », recueil de

cent blasons de villes tchécoslovaques,
Prague 1964.

13. Maass, Otto: Genealogisches Taschen¬

buch der adeligen Häuser Österreichs

(Manuel généalogique des maisons
nobles d'Autriche), 5 vol., Vienne

i9°5-i9i3.
14. Meraviglia - Crivelli, Rodolphe -

Jean, comte de : Der böhmische Adel

(La noblesse de Bohême), description
et reproduction des blasons de toutes
les familles titrées de la noblesse de

Bohême, paru dans « Siebmachers

grosses und allgemeines Wappenbuch

». Nuremberg, 1880.

15. Mikovec, Fernand - Bretislav,
* Sloup 1826, "(Prague 1862, historien

: Starogitnosti a pamâtky gerne
ceské (Antiquités et monuments du

pays bohémien), Prague 1858, et,
dès 1851, nombreux articles
héraldiques dans le périodique tchèque
« Lumir ».

16. Ottuv slovnlk naucny (Dictionnaire scien¬

tifique d'Otto), encyclopédie illustrée
tchèque, 28 tomes, Prague 1888-1909,
et suppléments, contenant des articles
détaillés sur les familles nobles et les

personnages notables de Bohême,
Moravie et Silésie, avec descriptions
et dessins d'environ 800 blasons des

villes, municipalités et des familles.

17. Palacky, François, * Hodslavice
1798, f Prague 1876, célèbre historien
tchèque : Dejiny ndrodu ceského (Histoire

de la nation tchèque et nombreux
articles généalogiques et héraldiques
parus dans « Pamâtky archeologické »

(Monuments archéologiques) à Prague.

18. Paprocki de Glogol Bartolome
(Paprocky z Hlohol a z Paprocké
Vule), * en Masovie 1540, | Lwôw
1614, écrivain polonais et tchèque,
généalogiste et héraldiste : Zrcadlo
markrabstvl moravského, (Speculum mar-
chionatus Moraviae, Miroir du
marquisat de Moravie), Olomucii 1593,
avec généalogies et blasons des

familles de la Moravie.

19. Pilnacek, Josef, originaire de Hradec
Krâlové, f à Vienne, généalogiste et
héraldiste : Staromoravstl rodové (Les
anciennes familles de la Moravie),
recueil généalogique et héraldique illustré

de nombreux blasons, 3 tomes,
Kromerlz, dès 1926.
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20. Prochazka, Roman, baron de, auteur
du présent article : Recueil généalogique

Meine ^weiunddreissig Ahnen und

ihre Sippenkreise (Mes trente-deux
ancêtres et leur parenté), avec
nombreuses descriptions de blasons des

familles de Bohême, Moravie et Silésie,
Degener & Co., Leipzig 1928.

21. Prochazka, Roman, Freiherr v.:
Österreichischer Wappenalmanach 196p
(Almanach héraldique autrichien 1967),
« Musik aus Österreich », série des

blasons des musiciens célèbres d'Autriche

avec traité spécial sur la musique
et les figures et instruments de musique
dans l'héraldique. Publication de la
Société généalogique héraldique Adler,
Vienne 1966.

22. Renz, Michel Henri, * Nuremberg
1701, f Prague 1758, graveur sur
cuivre et héraldiste, collectionneur de

blasons en majorité déposés au Musée

héraldique Schönfeld, à Prague, puis
à Vienne (voir N° 26).

23. Rieger, François-Ladislav, et

Maly, J. : Slovnik naucny, dictionnaire
et encyclopédie tchèque des sciences,
avec généalogies et blasons des familles
nobles et des personnages notables de

Bohême, Moravie et Silésie, 16 tomes
et suppl. Prague 1873-1874.

24. Rodokmen (L'Arbre généalogique), re¬

vue de généalogie et d'héraldique,
périodique de l'Union des amis de la

généalogie, articles héraldiques et dessins

de blasons, Prague 1940-1948.

25. Rybicka (« Skutecsky »), Antoine-
François, * Skutec 1812, f Vienne
1899, conseiller à la Cour suprême de

justice à Vienne, archéologue et héraldiste,

collectionneur d'armoiries des

villes et municipalités sur lesquelles il
a publié de nombreux articles dans les

journaux et périodiques tchèques, en
particulier, O erhîch a pecetich a pjiacich
stavu kne^ského v Cechâch (Les écus,
sceaux et blasons du clergé en
Bohême), parus dans le périodique « Pa-

mâtky archeologické » (Monuments
archéologiques), Prague 1862.

26. Schönfeld, Jean Fernand, chevalier
de, *1750, f 18 21, éditeur et I. R. imprimeur

à Prague, collectionneur et
fondateur du Musée héraldique Schönfeld,

à Prague, puis à Vienne, dont les
fonds ont malheureusement disparu
après avoir été vendus par le tuteur du
dernier héritier en i860.

27. Schulz, Alvin : Älteste schlesische

Siegel (Les plus anciens sceaux silé-
siens), monographie illustrée avec
descriptions des blasons des familles
féodales de Silésie.

28. Schwarzenberg, Charles, prince de:

Ohrapj ceského statu 1 /26-1918 (Images
de l'Etat de Bohême 1526-1918), Prague

1939, étude héraldique sur les

légendes des armes des anciennes
familles de Bohême et consacrée en
particulier à l'interprétation des allusions
contenues dans une chanson tchèque
du XIVe siècle aux écus des chevaliers
combattant à la bataille de Crécy,
1346, parue dans le périodique anglais
«Armoriai», Londres i960.

29. Sedlacek (« VozicKY »), August,
* Mladâ Vozice 1843, f Pisek 1926,
Dr phil., professeur de gymnase,
historien, le plus célèbre des généalogistes

et héraldistes tchèques : Hradj,
ppmky a tvrpe ceské (Les châteaux,
forteresses et citadelles de Bohême),
œuvre monumentale illustrée de

généalogies et blasons des familles
féodales et seigneuriales de Bohême,
résidant jusqu'à la guerre de Trente Ans
dans 932 châteaux et 2423 forteresses
et citadelles, Prague, 1881-1927. Avec
Kolar, M. (voir N° 10), auteur du
manuel Cesko??ioravskâ heraldika
(L'héraldique de Bohême et Moravie),
2 tomes, Prague 1902, et suppl. 1925.
La collection originale de l'auteur est
déposée aux archives de l'Institut
historique tchécoslovaque, à Prague.
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30. Sedlak, Vlad. J., Dr phil., profes¬
seur : 0 pocktcich erbu pra^skjch cechu,

Ouvrage sur les débuts des armoiries
des corporations de métier à Prague,
Prague 1945.

31. Siebmachers allgemeines deutsches Wappen¬
buch, le grand Armorial allemand de

Siebmacher, dont la section concernant

la noblesse de Bohême (« Der
böhmische Adel »), parue à Nuremberg

en 1880, a été élaborée par le

comte R. J. de Meraviglia-Crivelli,
(voir N° 14).

32. Storm, Bretislav, * Reznicov 1907,
JVsenory i960, héraldiste tchèque
moderne, éditeur et illustrateur du
calendrier héraldique Erbovnl knl^ka
(Almanach héraldique), 7 tomes, Prague

1935-1941, et Kniha kreseb B. S.,
livre des illustrations du B. S., Prague,
1941; Heraldika a nase doba (L'héraldique

moderne), illustré, dans le Recueil
de l'Union des anciennes familles tchèques

« Sbornlk Jednoty starych ceskych
rodu » Prague 1945-1946.

33. Wiener genealogisches Taschenbuch (Ma¬
nuel généalogique de Vienne), éditeur
H. de Stratowa, 6 tomes, Vienne 1926-

1934 avec nombreuses généalogies et
blasons des familles anoblies de la
petite noblesse de Bohême et Moravie
ou d'origine tchèque.

34. Wunschwitz, Godefroy, Daniel,
baron de, conseiller à la Cour impériale,

généalogiste et héraldiste,
collectionneur des blasons dont les

fonds sont déposés aux Archives
du ci-devant Royaume de Bohême,
actuellement Archives du Ministère
de l'intérieur de l'Etat tchécoslovaque,
à Prague.

35. Zapp, Karel, * Prague 1854, f Tur-
nov 1907, graveur et intogliste tchèque,

professeur de l'Ecole spéciale

pour tailler, graver, couper et
enchâsser les pierres précieuses à Turnov
(Bohême) : Heraldika, traité de l'héraldique

pour les besoins de l'industrie
des arts et métiers, Prague 1898-1901.

Le sceau pour sauf-conduit de Gilles de Rais

par Jean-Bernard de Vaivre
secrétaire général du centre pour l'étude de la sigillographie et l'héraldique médiévales

Le sceau pour sauf-conduit du célèbre
Gilles de Rais est connu, car de
nombreuses études lui ont été consacrées.
Cependant, la plupart des érudits qui en ont
parlé sont, nous semble-t-il, passés à côté
de ce qu'il a d'exceptionnel, emportés par
leur imagination.

Dans une étude de L. Coûtant1, parue
en 1858 dans la Revue Archéologique, on lit
au sujet de ce sceau : « Parmi les singula-

1 Coûtant, L. : Le château de Machecoul et le sceau du
sauf-conduit de Gilles de Ret% dit Barbe Bleue, in Revue

Archéologique, XXIV, 1858, p. 729-732 et pl. p. 326.

rités qu'offre l'histoire de la féodalité,
figure le droit de sauf-conduit, droit qui
donne aux agents et aux délégués du
seigneur, la liberté d'aller et de séjourner en
quelque endroit que ce soit... eussent-ils
commis d'épouvantables méfaits, sur
toutes les terres relevant du seigneur qui
a délivré le sauf-conduit authentiqué par
l'apposition de son sceau. » Après avoir
répété plusieurs fois des expressions du
genre' « crimes énormes », « criminels
abus de pouvoir », l'auteur conclut, en
parlant du sceau qui nous intéresse :
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